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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У футзалі воротар є однією з ключових фігур, 

від дій якої значною мірою залежить результативність гри та успішність 

команди загалом [5]. Специфіка цього виду спорту – обмежений простір, 

висока інтенсивність і швидка зміна ігрових епізодів – вимагає від воротаря 

високого рівня фізичної, технічної, психологічної та тактичної підготовленості. 

У зв’язку з цим особливої актуальності набуває обґрунтований педагогічний 

підхід до контролю та оцінювання стану підготовленості спортсменів даного 

амплуа [10; 19, с. 32; 24]. 

Попри наявність окремих досліджень, присвячених техніко-тактичній та 

функціональній підготовці воротарів, проблема комплексного педагогічного 

контролю в системі їхньої підготовки в умовах футзалу залишається 

недостатньо вивченою [32, с. 31]. Бракує чітко структурованих програм, які б 

передбачали поетапний моніторинг динаміки підготовленості воротарів, 

інтеграцію контрольних показників у тренувальний процес, а також методики 

оперативного коригування навантаження відповідно до отриманих результатів 

[35, с. 3; 44, с. 2–4]. 

У межах даного дослідження педагогічні аспекти контролю 

підготовленості воротарів у футзалі розглядаються як ключовий елемент 

управління тренувальним процесом [46; 47]. Розробка та впровадження 

ефективної системи педагогічного контролю дозволяє не лише об’єктивно 

оцінювати поточний стан підготовленості, але й сприяє оптимізації 

тренувальної діяльності та підвищенню спортивної результативності воротарів 

[51, с. 32–33; 60, с. 5]. 

Варто також зазначити, що сучасні підходи до організації підготовки 

воротарів у футзалі мають враховувати індивідуальні особливості спортсменів, 

рівень їхньої спеціальної працездатності та здатність до адаптації у 

високодинамічних умовах гри [55]. Саме тому актуальним є пошук адаптивних 

моделей контролю, які б не лише реєстрували фактичний стан функціональних 
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і технічних показників, але й слугували інструментом прогнозування 

ефективності подальшого навантаження. Крім того, важливо інтегрувати 

результати педагогічного контролю в систему прийняття тренерських рішень, 

що забезпечить індивідуалізацію підходів до розвитку воротарів залежно від 

їхнього віку, рівня майстерності та ігрового досвіду [48, с. 43–44]. 

Отже, ефективна система педагогічного контролю у футзалі має 

ґрунтуватися на принципах науковості, об’єктивності, системності та 

динамічної корекції, що у свою чергу забезпечить цілеспрямований розвиток 

воротаря як високоорганізованого й технічно озброєного гравця, здатного 

приймати рішення в умовах максимального ігрового навантаження. 

Об’єкт дослідження – тренувальний процесу воротарів у футзалі. 

Предмет дослідження – особливості фізичної та техніко-тактичної 

підготовленості висококваліфікованих воротарів у футзалі. 

Мета дослідження – підвищення ефективності підготовки кваліфікованих 

воротарів у футзалі шляхом педагогічного контролю. 

Завдання дослідження: 

1. Аналіз специфіки фізичної та техніко-тактичної підготовки 

кваліфікованих воротарів у командних видах спорту. 

2. Дослідити специфіку змагальної діяльності та кількісно оцінити дії 

воротарів. 

3. Оцінити рівень техніко-тактичної підготовленості воротарів. 

Методи дослідження: під час дослідження використали наступні методи 

дослідження: теоретичний аналіз, вивчення спеціалізованої науково-методичної 

літератури та планової документації з підготовки воротарів;  соціологічні 

методи дослідження; педагогічні методи дослідження  математико-

статистичних методів дослідження для обробки та інтерпретації даних. 

Наукова новизна отриманих результатів: 

- визначено кількісні та якісні характеристики захисних та атакувальних 

дій у змаганнях для воротарів різної кваліфікації у футзалі; 
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- встановлено педагогічні та фізіологічні показники інтенсивності 

змагальних навантажень воротарів різної кваліфікації у футзалі; 

- здобуто нові відомості щодо спеціальної фізичної підготовленості 

висококваліфікованих воротарів у футзалі. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів.  

Теоретичне значення. Отримані в дослідженні результати розширюють та 

поглиблюють знання щодо специфіки педагогічного контролю змагальної і 

тренувальної діяльності висококваліфікованих воротарів у футзалі. 

Встановлення ключових характеристик змагальної діяльності у футзалі 

дозволяє оцінити особливості техніко-тактичної підготовленості воротарів, 

котрі беруть участь у змаганнях різного рівня. Здобуті дані включають список 

нормативних критеріїв оцінювання підготовленості воротарів, які об’єктивно 

відображають рівень їхньої спортивної майстерності.  

Практичне значення полягає в тому, що на базі здобутих даних про 

змагальні навантаження та перелік техніко-тактичних дій сформовано 

практичні настанови для побудови програми навчально-тренувального процесу. 

Використання цих даних дасть змогу оптимізувати тренувальний процес 

воротарів, враховуючи вимоги змагальної діяльності. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 09–10 квітня 2025 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура роботи. Роботу викладено на 57 сторінках, з яких 50 основного 

тексту, вона містить 6 таблиць та 7 рисунків. Кваліфікаційна  робота магістра 

складається з переліку умовних позначень і скорочень, вступу, трьох розділів, 

висновків, та списку 62 використаних літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз сучасної спеціалізованої науково-методичної літератури, а також 

результати анкетного опитування тренерів команд майстрів з футзалу, що 

представляють провідні спортивні колективи Екстра та Першої ліг України, 

засвідчили наявність ряду суттєвих проблем у системі підготовки воротарів. 

Зокрема, встановлено, що в організації тренувального процесу переважає 

використання засобів та методів загальної спрямованості, тоді як спеціальні 

засоби підготовки, які безпосередньо орієнтовані на розвиток професійно 

важливих якостей саме воротарів, застосовуються недостатньо активно. Такий 

дисбаланс у структурі тренувального навантаження може обмежувати 

ефективність формування специфічних навичок, необхідних для успішної 

змагальної діяльності на найвищому рівні. 

У ході дослідження також було виявлено низку організаційно-методичних 

відмінностей у підходах до підготовки воротарів протягом річного циклу 

командного тренування. Зокрема, спостерігаються розбіжності у виборі 

пріоритетних напрямів підготовки, побудові мікро- та мезоциклів, а також у 

визначенні головних чинників, що визначають рівень техніко-тактичної 

майстерності воротаря. Деякі тренери надають перевагу розвитку фізичної 

витривалості, інші – технічним елементам гри, водночас відсутній єдиний 

підхід до структурування тренувального процесу на основі об’єктивних 

діагностичних показників. 

Особливе занепокоєння викликає той факт, що значна частина опитаних 

фахівців – а саме 62 % – не використовують у своїй роботі спеціалізованих 

тестів, які дозволяють кількісно оцінювати рівень фізичної та технічної 

підготовленості воротарів. Більше того, у цих тренерів відсутня практика 

застосування нормативів чи критеріїв оцінки, що унеможливлює об’єктивний 

контроль динаміки розвитку функціонального стану й техніко-тактичних 

навичок гравців цього амплуа. Така ситуація свідчить про потребу в 

удосконаленні методичних підходів до оцінювання ефективності тренувального 
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процесу, зокрема шляхом упровадження науково-обґрунтованих тестових і 

нормативних систем, адаптованих до специфіки діяльності воротаря у футзалі. 

Отримані результати можуть слугувати підґрунтям для подальшої 

розробки експериментальних програм цілеспрямованої підготовки воротарів з 

урахуванням індивідуальних ігрових характеристик, етапності тренувального 

процесу та провідних компонентів спортивної майстерності у футзалі. 

2. Аналіз змагальної діяльності воротарів у футзалі засвідчив, що їхні дії 

поділяються на захисні та атакувальні. Рухові режими воротарів значно 

відрізняються від польових гравців і характеризуються широким спектром 

варіативності протягом усього матчу. Структура техніко-тактичних дій та 

ігрова активність воротарів значною мірою залежать від дій польових гравців, 

їхньої активності та рівня індивідуальної майстерності. 

Виявлено чітку залежність між техніко-тактичними показниками воротарів 

та їхнім рівнем спортивної кваліфікації. Зокрема, існують статистично значущі 

відмінності (р<0,05) між воротарями різних ліг. Наприклад, воротарі команд 

Екстра ліги на 18 % ефективніше відбивають удари в нижні частини воріт, ніж 

їхні колеги з Першої ліги. Аналогічна тенденція спостерігається і при відбитті 

м’ячів у верхні частини воріт, де воротарі Екстра ліги демонструють на 10 % 

кращі результати. 

Щодо атакувальних дій, воротарі, незалежно від рівня кваліфікації, 

використовують однакові технічні прийоми для організації атак, але їхнє 

співвідношення різниться. Наприклад, воротарі Екстра ліги на  9% рідше беруть 

участь в організації атакуючих дій порівняно з воротарями Першої ліги. 

Цікавою особливістю ігрової діяльності воротарів Національної збірної 

команди України є те, що вони на 24 % частіше вводять м’яч у гру ударом 

ногою, проте на 19 % рідше особисто беруть участь в атаках. 

Отримані дані свідчать про те, що рівень кваліфікації воротарів прямо 

впливає як на результативність захисних дій, так і на особливості їхньої участі в 

організації атак. Для вдосконалення підготовки воротарів необхідно 
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враховувати ці відмінності, а також сучасні вимоги змагальної діяльності у 

футзалі. 
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